

# 广东省发电

发电单位 广东省交通运输厅

签发盖章 章权

等级 特急 · 明电 粤交明电〔2021〕8号

## 广东省交通运输厅关于进一步加强 公交车运营安全的警示通报

各地级以上市交通运输局，省道路运输事务中心：

2021年以来，全国多地接连发生多起纯电动公交车失控造成人员伤亡的事故或存在事故隐患，我省也先后发生多起涉及城市公交运营安全事故。3月15日，江门市开平粤J53013公交车（中通牌，纯电动车）失控撞向路人，致2人受伤，后救治无效死亡；1月21日，广州市粤AAQ452公交车与共享单车碰撞致1人死亡；1月27日，阳江市阳春粤Q08939D公交车发生坠河事故，致9人不同程度受伤；2月10日，佛山市三水粤E08075D公交车与电动自行车碰撞致1人死亡。经初步调查，事故原因大都系公交车驾驶员驾驶操作不当和车辆技术故障所致。

当前正值全省安全生产三年整治和系统防范化解道路交通安全风险的关键期和攻坚期，上述事故引起有关领导的高度重视，要求查明事故原因，全面加强公交车运营安全监管。事故同时暴露出有关企业安全生产主体责任落实不到位、对驾驶员等从业人员安全生产教育培训不到位、驾驶员应急处置能力不强、车辆车况隐患排查不到位、行业安全监管依然存在漏洞与不足等问题。为切实强化警醒警示，深刻吸取事故教训、举一反三，扎实推进行业安全生产工作，请结合以下要求一并贯彻落实。

一是严肃开展责任查处。发生事故的相关地市交通运输局要对发生事故的企业全面开展安全生产检查和隐患排查，发现重大安全隐患要迅速采取限期整改、挂牌督办等处置措施，不符合安全生产条件的，坚决责令停产停业整改。要根据公安交警部门对事故责任的认定，依法依规严肃追究涉事企业和相关人员责任，并及时将处理情况报厅。

二是全面加强行业安全监管。各地各级交通运输部门要清醒认识当前公交行业安全严峻复杂形势，坚持以人民为中心的发展理念，按照“一岗双责，党政同责”和“三个必须”要求，提高政治站位，坚决贯彻落实国家和省委省政府各项安全生产工作部署，切实做到担责尽责、履职尽责，落实属地管理责任，依法依规加强行业监管，加强督导检查，指导隐患排查，强化执法处罚，保持安全监管力度和违法严处震慑。

三是不断压实企业主体责任。各地市交通运输局要严格督促城市公交、出租及道路运输企业全面落实安全生产主体责任，动态保持安全生产条件和相关许可条件。督促指导公交等企业联合车辆生产厂家

和有关行业专家，对纯电动公交车辆结构性能和安全操作规范逐一排查，发现问题，立即有效处置；严格落实有关从业人员、营运车辆、场地站点、安全制度、应急救援等管理规定要求，全面排查营运驾驶员从业资格条件、安全教育培训、运输调度组织和身心健康情况，做到关口前移、加固防线，杜绝各类事故发生。

四是立即组织开展重点工作。各地市交通运输局要根据《广东省安全生产委员会关于印发广东省系统防范化解道路交通安全风险工作方案的通知》（粤安〔2021〕1号）的要求，立即组织开展“一日一排查、一日一教育”专项工作，督促公交企业安排专人与驾驶员在每日上岗前通过“粤考运安”平台开展谈心谈话，提醒驾驶员在每次发车前主动申报个人身体、心理情况及运行车辆安全技术状况等，严防身心健康状况不良的驾驶员上岗、安全技术状况不达标的车辆上路运行，及时化解“车辆”和“驾驶员”可能存在的风险隐患，全面强化提升驾驶员安全文明驾驶意识水平和应急驾驶操作技能，确保公交车运行过程的安全。

各地市要迅速将本通报传达到辖内各级交通运输部门，道路运输、城市公交、出租企业，客运站场和从业人员，引以为戒，自觉增强安全意识，遵章守法规范经营，全力确保行业安全发展。

广东省交通运输厅

2021年3月17日

抄送：陈良贤副省长，省城市公共交通协会。